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Ngay soan: 12/04/20..
Ngay giang:
TUAN 33

TIET 67: ON TAP HQC KY II

1. MUC TIEU

- Kién thirc: On tap céc kién thic vé can bac hai, ham s6 bac nhat

- Kinang: Rén luyén ki ning vé rit gon, bién doi bi€u can thic bac hai, giai bai todn vé

ham sb bac nhét

- Thai d6: Hoc tap nghiém tuc, tich cuc
- Tu duy: Ren tu duy 16 gic, hop 1y

II. CHUAN BI

GV: Bang phu, MTBT

HS: On tap lai c4c kién thitc da hoc, MTBT

III. CAC HOAT PONG DAY HOC
1. Té chiic:
OAl:

2. Kiém tra:

Két hop trong gid

3. Bai moi:

9A2:

HOAT PONG CUA GIAO VIEN

HOAT PONG CUA HQC SINH

Hoat dong 1: Can bac hai

- GV néu cac cau hoi va yéu cau HS tra
10i sau d6 GV tém tat kién thiic vao
bang phu.

- Dinh nghia can bac hai ciasé a>0?

- Phat biéu quy tic khai phuong mot
tich va quy tac nhan céc can bac hai ?
Viét cong thitc minh hoa ?

- Phét biéu quy tac khai phuong mot

I. Li thuyét:
1. Can bac hai:

. . , x>0
Véimoia>0 tacé: x=\/_:{

2. Quy tic nhan chia cac can bac hai:

a) Phép nhan - Khai phuong mot tich:
JAB=VJA~NB (A,B>0)

b) Phép chia - Khai phuong mot thuong:

¥ =(ay

=da
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thuong va quy tac chia cac can thiic
bac hai ? Viét cong thiic minh hoa ?

- Néu céc phép bién ddi can thiic bac
hai ? Vi€t cong thicc minh hoa cac phép

bién déi d6 ?

? Thé nao 1a khir mau ctia bi€u thic 14y
can bac hai. Truc can thitc & mau ? Viét

cong thuc ?

GV khac sau cho HS dinh nghia can
bac hai va cac phép bién ddi can bac

hai.

- GV néu ndi dung bai tap va yéu cau
HS trinh bay cach lam.

( D61 vdi bi€u thic A: thuc hién phép
nhan da thic r6i thu gon biéu thiic d6,
d6i v6i biéu thite B: thuc hién truc can
thitc & miu rdi thu gon biéu thitc do)
-Goi 2 HS trinh bay bang.

- Yéu cau HS suy nghi trinh bay cach
lam bai tap 5 (Sgk -131)

Goi §:
x+2\/;+1 = (\/;+1)2

x—1 = x+D)Ex -1

A_JA  A>0.B>0)

B B

3. Cac phép bién doéi can bac hai:

a) Pua thira sO ra ngoai - vao trong dau can:
JAB=|AlVB  (B20)

b) Khir mau cta biéu thiic 14y can:

E:VAB (AB>0: B0)

[B]

¢) Truc can thuc:

%:@ (A>0: B> 0)
inﬁ:\/%f (A>0:B>0: A«B)

I1. Bai tap:
1. Bai 1: Ruiit gon bi€u thic:

A =(3-22)(3+2V2) = 32—(2\/5)2:9—8:1

_2nfi 2243 () oo 5)
2-3 243 (2—\/3)(2+J§)

B

_ 4+4\/§+3—4+24\/§—3 _8J3 83
22_(\/5) 4-3
2. Bai5: (Sgk- 131)

2+Vx  x-2) xfxtx—x-1
x+2Jx+1  x-1 ) Jx

2+Vx  Vx-2 x(Nx +1)=(/x+1)
(«/;H)z Wx+DWx -1 | Jx

Q+V0)x D) - x=2)x+1D) .(X—l)(\/;“)
R
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- Hay phan tich cac mau thic thanh
nhan tir sau d6 tim mau thic chung.
- Hu6ng dan tim MTC:

MTC=(J?Hf@E—Q

- Hay quy déng mAu thic bién doi va
rit gon biéu thic trén ?

- Huéng dén va goi y dé HS trinh bay
duoc phan qui dong rit gon rit gon

duoc biéu thic.

- GV nhan xét, chita bai va chot cach

lam.

2x =24 x—x —(x+x - 2/x -2)
(J§+Q%J§—Q '
(Va+1) . (Vx-1)
Jx
2/x
(J§+Q1J§—Q

Chtng t0 gid tri ctia biéu thitc khong phu thudc

x4’ (x=D)
R

vao bién x.

Hoat dong 2: Ham so bac nhat

- GV néu cau hoéi HS tra 161 sau d6 chot
cac khai niém vao bang phu.
- Néu cong thic; tinh chat va do thi cua

ham s6 bac nhat?
- D06 thi ham s6 bac nhat 1a duong gi ?

di qua nhitng di€m nao ?

- Thé nao la hé hai phuong trinh bac
nhat hai 4n s6? Céch giai hé hai phuong

trinh bac nhat hai 4n.

- GV néu noi dung bai toan va yéu cau

I. Li thuyét:

1. Ham so6 bac nhat:

a) Cong thic ham s6: y=ax+b (a=0)
b) TXD: moi x € R

- Dong bién: a > 0 ; Nghich bién: a < 0

- D6 thi 12 duong thang di qua hai diém
A(xa; ya) va B (xs; ys) bat ky. Hoac di qua hai
diém dac biet P(0:b)vaQ (—S;oj

2. Hé hai phuong trinh_bac nhat hai 4n:

ax+by=c

a) Dang tong quat: cua HPT {
a'x+b'y=c'

b) Cach giai:
- Giai hé bang phuong phép do thi.

- Giai hé bang phuong phép cong.
- Giai hé bang phuong phap thé.
I1. Bai tap:
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HS suy nghi néu cach lam ?
-Do6 thi ham s6 y = ax + b di qua
A (1; 3) va B(-1; -1) ta ¢c6 nhitng

phuong trinh nao ?

- Hay 1ap hé phuong trinh sau d6 giai
hé phuong trinh, tu d6 x4c dinh a; b va
suy ra cong thiic ham s6 can tim ?

GV khic sau cho HS cdch 1am bai tap
viét duong thang di qua 2 diém.

- Khi nao hai duong thang y=ax +b va
y=ax +b' song song v6i nhau ?

(F2ax¥b // y=ax+h < )
bzb'

-DEé @6 thiham s6 y = ax + b // dths:
y=X+15 tasuyradifugi ?
- Cong thic ctia ham s6 ntn ?

-Tim b ntn ?

- GV néu noi dung bai tap va huéng
dan HS trinh bay loi giai

- Néu goi diém c¢6 dinh ma ham s6 luon
di qua la Mo (Xo; yo) V61 Vk e R ta suy

ra di€u gi ?

1. Bai 6: (Sgk - 132)

a) Vi do thi ham s6 y = ax + b di qua A (1; 3)
tacd:3=al+b < a+b=3 (1)

Vi d6 thi ham s6 y = ax + bdi qua B (-1; -1) ta
co: -1I=a.(-1)+b < -a+b=-1 (2)

Tu (1) va (2) ta c6 hé phuong trinh:
a+b=3 2b=2 b=1
& &
{—a+b=—l {a+b:3 {a:2

Vay ham s6 can tim la: y =2x + 1

b) Vi d6 thi ham s6 y = ax + b song song véi

duong thingy=x +5 tac6a=ahay a=1

= D06 thi ham s6 da cho c6 dang: y = x + b (*)

- Vi d6 thi ham s6 diqua C (1;2) ta co:

(*) = 2=1.1+b =b =1

Vay ham s6 can tim la: y=x + 1.

2. Bai 8: (Sgk-132)

Goi diém c6 dinh ma duong thang (k +1)x - 2y

=1 ludn di qua 1a My ( Xo ; yo)

= phuong trinh (k+ 1) Xo-2yo=1c¢6

nghiém v6i Vi e R

< kXo + X0 - 2y0 - 1 =0 c6 nghiém v61 Vk e R
X, =0 X, =0

< {xo 2y -1=0 {yo =-0,5

Vay k thay déi, duong thang (k + 1) x -2y =1

luon di qua mot di€ém co dinh 1a My (0; - 0,5)
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4. Cung co:
GV khic sau lai cac kién thiic co ban dac 6n tap va cach giai cac dang bai tap

5. Huwéng din vé nha:

- Xem lai céc bai tap da chita, ndm chic cach 1am céc dang toan do.

-2 Jx+2 J (1-x)

x—1  x+2Jx+1 2

- Bai tap: Cho biéu thiic P = (

a) Ruat gon P
b) Tinh gid tri chia P véi x = 7-44/3
c¢) Tim gia tri 16n nhit cua P

- Tiép tuc 6n tap vé hé phuong trinh bac nhét hai an, phuong trinh bac hai mot 4n.

Ngay soan: 13/04/20..
Ngay giang:

TIET 68: ON TAP HQC KY II
I. MUC TIEU

- Kién thire: On tap céc kién thiic vé hé phuwong trinh bac nhét hai 4n, ham s béc hai,
phuong trinh bac hai mot an.

- Kinang: Ren ki nang giai phuong trinh, giai hé phuong trinh, 4p dung hé thac Vi - ét
vao giai bai tap.

- Thai do: Hoc tap nghiém tuc, tich cuc

- Tu duy: Ren tu duy 16 gic, hop 1y

II. CHUAN BI

GV: Bang phy, MTBT

HS: On tap lai cdc kién thic vé ham s6 bac nhat, bac hai, hé phuong trinh, phuong trinh
bac hai, Hé thic Vi -ét. MTBT

III. CAC HOAT PONG DAY HOC

1. T4 chiic:

0A1 9A2:

2. Kiém tra:

Két hop trong gid

Group: https://www.facebook.com/groups/tailieutieuhocvathcs/




Truy cip Website : hoc360.net — T4i tai li¢u hoc tip mién phi

3. Bai moi:

HOAT PONG CUA GIAO VIEN

HOAT PONG CUA HQC SINH

Hoat dong 1: Hé hai phuong trinh bac nhat hai 4n

- GV yéu cau HS giai hé phuong trinh
phan a) bai 9 (Sgk)

-Chuy: v6iy>0tacéhé (I) < v6ihé
phuong trinh nao ?

- Hay giai hé phuong trinh trén bang
phuong phap cong dai s6 ?

- Huéng dan HS giai hé phuong trinh
trén bang cach xét hai trudng hop

y >0 vay <0 sau dé bo dau gia tri
tuyét doi dé giai hé phuong trinh.

- GV cho HS thuc hién sau d6 nhan xét

cach lam.

- Vay hé phuong trinh da cho c6 bao
nhiéu nghiém ?
- GV khic sau cdch gidi hé phuong

trinh chita dau gia tri tuyét doi.

Bai 9: (Sgk-132)

2x+3]y|=13
I
a){ 3xoy=3 @

+) Truong hop 1: V6iy >0tacod

2x+3y=13 2x+3y=13
U= <
3x—-y=3 9x-3y=9

{llx:22 {xzz
= =

3x-y=3 y=3
+) Truong hgp 2:  Véiy <0taco

M o {2x—3y=13®{2x—3y:13

(thoa man)

3x-y=3 9x-3y=9
N 4
Tx=-4 7 -
= = 7 (thoa man)
3x—-y=3 _ 33
7

Vay hé phuong trinh da cho ¢6 2 nghié¢m la:

Hoat dong 2: Phwong trinh bic hai mét an

- Ham s06 bac hai c6 dang nao ? Cong
thitc téng quat? Tinh chat ctia ham s6

va do thi cua ham s6?

Ham so bac hai:

a) Cong thiic ham s6: y=ax> (a#0)
b) TXD: R

- V6i a <0 Ham s6 dong bién khi x <0 va

Group: https://www.facebook.com/groups/tailieutieuhocvathcs/




Truy cip Website : hoc360.net — Téi tai liéu hoc tdp mién phi

- D6 thi ham s6 1a dudng gi ? nhan truc

nao la truc doi xing.

- Néu dang tong quat clia phuong trinh
bac hai mot 4n va cach giai theo cong

thic nghiém?

- Viét hé thiic Vi - ét
GV khic sau kién thic vé phuong trinh

bac hai mét an, hé thic Vi -ét.

- Yéu cau HS giai phuong trinh
2x’-x’+3x+6=0
- Goi y: Phan tich VT thanh dang tich
roi giai phuong trinh.
x+1).2x*-3x+6)=0

- Hay giai phuong trinh trén ?

- Huéng dan HS dat 4n phu
- bat x? + 5x =t , dua phuong trinh vé

dang bac hai doi véi 4n t.

- Yéu cau HS giai phuong trinh 4n t

nghich bién khi x > 0.

- V6i a> 0 Ham s6 dong bién khi x >0 va
nghich bién khi x < 0.

- D6 thi ham s6 1a mot Parabol dinh O (0; 0)
nhan Oy la truc doi xing.

Phuong trinh bac hai mot 4n:

a) Dang tong quit: ax’+bx+c=0 (a#=0)

b) Céch giai: Dung cong thiic nghiém va cong
thitc nghiém thu gon
c) Heé thuc Vi - ét:

Néu phuong trinh ax*+bx +c¢=0(a = 0) ¢6 hai

* A N N c
nghiém x; va xo thi:  x,+x,=—— ; x.x,=—
a

Bai 16: (Sgk - 133)

2x°-x*+3x+6=0

o 23 +2xH) + (-3x%-3x) +(6x+6)=0
o 2x°.(x+1D)-3x.x+1D+6.(x+1)=0
o (x+1).2x2-3x+6)=0

[x+1=0 (1)
=

2x* =3x+6=0 (2)
(1) ox=-1

(2Q)taco: A=(-3)*-4.2.6=9-48=-39<0
= phuong trinh (2) vo nghiém

Vay phuong trinh da cho c6 1 nghiém: x =- 1
b) x(x+ D(x+4)(x+5)=12

o (X2+5x ) (xX2+5x+4) =12 (%)

bat x>+ 5x =t

Mo t(t+4) =12 « t*+4t-12=0
Tac6A'=22-1.(-12)=4+12=16>0

= JA'=416=4

= phuong trinh ¢c6 2 nghiém t1=2;t2=-6
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Véi t =2 = ta cO phuong trinh nao ?

- Giai pt x* +5x=2 nhu thé& nao ?

- Tuong tu cho HS trinh bay truong hop
t2=-6.

- Vay phuong trinh c6 bao nhiéu
nghiém?

- GV nhan xét va chot cach lam.

- Yéu cau HS néu cac bude giai bai
todn bang cach l1ap phuong trinh, hé

phuong trinh.

- Néu céch giai dang todn chuyén dong
va dang toan quan hé s6.
- Yéu cau HS doc bai 11 va tom tat bai

toan.

- Néu céch chon 4n?
- S6 sach & gia tha II lic dau 1a?
- Hay lap bang s6 liéu biéu dién moi

quan hé gitra hai gia sich trén.

Lic dau | Sau khi chuyén
Gial X X -50
Gia Il 450 - x 450 -x + 50

- Dua vao bang s6 liéu trén em hay lap

V6éiti=2tacd: x> +5x=2 < x> +5x-2=0

A=52-41(2)=25+8=3>0

—5+\/§‘X
2 9

= pt ¢6 2 nghiém x, = , = - _2@
Véit,=-6tacéx*+5x=-6

o xX*+5x+6=0

= ptco 2 nghiém x3=-2;x4=-3

Vay phuong trinh da cho c6 4 nghiém la:

~5+4/33 _—5—@.

> X, > ,X3=-2;X4=-3.

X1 =

Cac budc giai bai toan bang cach lap

phuong trinh, hé phuong trinh:

1: Lap phuong trinh (hé phuong trinh )

- Chon 4n, goi 4n va dat diéu kién cho 4n.

- Bi€u dién cdc dai luong chua biét theo céc 4n
va cac dai luong da biét.

- Lap phuong trinh (hé phuong trinh)

2: Giai phuong trinh (hé phuong trinh)

3: Tra loi:

Baill: (Sgk-133)

T6m tat: Gid I + gid IT = 450 cuon.

Chuyén 50 cu6n tr T = I = gid I = % gid 1

Tim s6 sach trong gid I, va gia II Iic dau.

Bai giai: Goi so sach lic dau & gia I 1a x (cudn)
(x e Z;0<x<450)

S6 sach ¢ gia II lic dau: (450 - x) (cudn)

Khi chuyén 50 cudn tir gid thit nhat sang gia
thit hai thi s6 sach & gia I: (x - 50) cu6n

s0 sach ¢ gia II: (450 - x) + 50 = (500 - x) cuon

Ta c6 phuong trinh: 500 —x = %(x -50)
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phuong trinh va giai bai toan trén.

- Goi HS Ién bang trinh bay bai toan.

- Nhan xét va chot lai cach 1am bai.

- Néu noi dung bai 12

- Cho HS lam theo nhom

- T6 chic cho céc nhém thi giai nhanh
va chinh x4c, 1ap luan chat ché.

- Goi y HS 1am béang bang s6 liéu

Mgh Y (h) >
t
1 km/h (km)
Lén
) X 4h 4
doc X
A—B oG
uon 5
, “ly ~h |5
doc y
Lén
’ X > h 5
doc X
B—A g
uodn 4
, “ly —h 14
doc

- GV dua dap an va loi giai, HS doi

< x=300(t/m)
Vay s0 sach ldc dau & gia thit nhat 1a 300 cuon;
s0 sach & gia thi hai la: 450 - 300 - 150 cuon.
Bai12: (Sgk-133)
- Goi van tdoc ldc 1én doc 1a x (km/h) va van toc
lic xuoéng doc la y (km/h) (x >0; y > 0)
- Khi di tt A—> B:

Thoi gian Ién doc: (h); xuoéng doc Ia > (h)
x y

Ta c6 phuong trinh: 2.0 2 (1)
x y 3

- Khi di tt B - A:
Thoi gian 1én déc:> (h); xudng déc: *+ (h)
X Yy

Ta c6 phuong trinh: 2.4 o (2)
x y 60

- Tu (1) va (2) ta c6 hé phuong trinh:

Sy’ _ 2
3
* (I)Dt—: Lop
S 4 4 y
x y 60
4a+5b—§
=
5a+4b——
_ 1_1
a‘ﬁ x 12 x=12
= = =
b—L l_l y=15
15 y 15

Vay van toc lic 1én doc 1a 12 km/h va van téc
khi xuong doc la 15 km/h.

Bai17: (Sgk-134)

Tom tat:

tong s6: 40 HS; b6t 2 ghé — mdi ghé x&p thém
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chiéu va chira bai

- Yéu cau HS doc dé bai, tém tat bai 17
- Bai toan cho gi ? yéu cau gi ?

- Bai toan trén thuoc dang todn nao ?
cach giai dang toan d6?

( Thém bét, tang giam, hon kém — so
sanh cai cli v4i cdi mdi, cai ban dau va
céi sau khi da thay doi, ... )

- Goi y céach lap bang so liéu biéu dién
moi quan hé.

Mqgh | S6 S6 ghé€ | S6 HS trén

HS ghé

Piu |40 | x 40
X

Sau |40 | x-2 |2
x—2

- Lap phuong trinh va giai phuong trinh

- K&t luan bai toan?

1 HS — Tinh s6 gh€ lic dau.
Bai gidi:
- Goi s6 gh€ bang lic dau cua 16p hoc 1a x(ghé)
x>2; x e N)
- S6 hoc sinh ngdi trén mot ghé: *> (h/s)
X
- Néu bét di 2 ghé thi s6 ghé con lai: x-2 (ghé)
- S6 h/s ngoi trén 1 ghé ldc sau: 4—02 (h/s)
-

40 _40_,

x—2 x

Ta c6 phuong trinh:

o x*-2x-80=0
A=(-12-1.(-80)=81>0 = JA' =9

= Phuong trinh c6 2 nghiém x; = 10 (TM)
X2 = - 8 (loai)
Vay s6 ghé lic dau cua 16p hoc 1a 10 cdi.

4. Cung co

- GV khéc sau cdch giai phuong trinh, hé phuong trinh

- Khi nao hai duong thang y = ax + b va y = a'x + b' song song, cat nhau, tring nhau.

5. Huwéng din vé nha

- On tap k¥ lai cdc khdi niém dé hoc, xem lai cdc bai tap da chita.

~Lam bai 13; 14; 15; 17; 18 ( Sgk -134)
Bai 18 (Sgk)

Goi canh goc vuong thit nhat 1a x ( cm ) thi canh géc vuoéng tha haila (x - 2) cm

Ta c6 phuong trinh:  x°+ (x - 2)’=20°

- Chuan bi Tiét 69: Kiém tra viét hoc ky II.
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Ngay 16 thang 04 nam 20..
Ky duyét
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